

О Т З Ы В

НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ НА НАУЧНЫЙ ДОКЛАД ПО РЕЗУЛЬТАТАМ НАУЧНО-КВАЛИФИКАЦИОННОЙ РАБОТЫ «ПРОБЛЕМА РАЦИОНАЛЬНОГО В ПОЛИТИЧЕСКИХ ИДЕОЛОГИЯХ ЛИБЕРАЛИЗМА И КОНСЕРВАТИЗМА (КОНЕЦ XVIII – НАЧАЛО XIX ВВ.)»

Научно-квалификационная работа Е.А. Жуковой и ее научный доклад по результатам работы посвящены крайне актуальной и сложной теме – осмыслению рациональности политических конструктов и образований и более широко – осмыслению особенностей политической рациональности как таковой. В качестве предмета своего анализа Е.А. Жукова выбрала именно политическую идеологию, явление, в котором самым тесным образом переплетены рациональные, иррациональные и внерациональные моменты, что дало ей возможность наиболее выпукло представить основные черты политической рациональности. Примечательно также и то, что диссертантка рассматривает свой предмет в развитии, что дает ей возможность выявить основные этапы и узловые пункты генезиса рациональности.

Актуальность и научная новизна научной диссертации Е.А. Жуковой не вызывает сомнения. Если проблемы развития идеологий относительно неплохо освещены в отечественной и зарубежной научной литературе, то собственно концепт политической рациональности является практически не проработанным, между тем как его значимость для развития политического знания в целом несомненна.

Таким образом, Е.А. Жукова сформулировала достаточно серьезную научную проблему и, можно сказать, что ее усилия по осмыслению этой проблемы в целом увенчались успехом. Ей удалось выявить и показать, что политическая рациональность в своем развитии практически с самого начала

была плюралистична, многоформна, причем эти формы изначально находились в отношении достаточно жесткой конкуренции и даже противостояния.

Диссертанткой проанализирован обширный массив литературы, причем некоторые работы (в частности, статьи и эссе Э.Берка) впервые вовлечены в научный оборот отечественной политологии.

Вместе с тем нужно констатировать, что работа не лишена отдельных недостатков, наиболее серьезным среди которых представляется чрезмерная центрированность внимания диссертантки на проблемах идеологии в ущерб проблемам рациональности, хотя автор делает весьма интересные выводы, лежащие именно в плоскости политической эпистемологии и методологии. Хотелось бы пожелать автору в дальнейшем при завершении работы над кандидатской диссертацией сконцентрироваться именно на этих моментах, представляющих научный интерес.

В целом работа производит благоприятное впечатление, она логична, хорошо структурирована и продумана. Научно-квалификационная работа и научный доклад Е.А. Жуковой «Проблема рационального в западноевропейских идеология либерализма и консерватизма (конец XVIII–начало XIX вв.)» отвечает всем необходимым требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам аспирантов и заслуживает отличной оценки.

Научный руководитель

д.п.н., гл. н.с. ИФ РАН

М.М. Федорова

Подпись Федорова М.М.
ЗАВЕРЯЮ:
Зав. отделом кадров Института
философии РАН З.З. Н.В. Коваленко

